
2023年小学语文面试教学设计(优质5篇)
每个人都曾试图在平淡的学习、工作和生活中写一篇文章。
写作是培养人的观察、联想、想象、思维和记忆的重要手段。
大家想知道怎么样才能写一篇比较优质的范文吗？下面是小
编为大家收集的优秀范文，供大家参考借鉴，希望可以帮助
到有需要的朋友。

小学语文面试教学设计篇一

1.知道我国青海湖西部有一个鸟岛，初步懂得鸟是人类的朋
友，从而爱鸟护鸟，初步进行保护野生动物的教育。

2.学会本课生字词，绿线内的生字只识不写，理解由生字组
成的词语。

3.正确、流利、有感情地朗读和背诵课文。

1、识字、写字，有感情地朗读和背诵课文。

2、图文对照，理解课文内容。

借助录像，让学生身临其境地感受到鸟岛风光的迷人之处和
六月鸟岛热闹的景象，体会文中谴词造句的准确、生动性。

同学们，在这姹紫嫣红，鸟语花香的春季里，你们最想去干
什么?(旅游)是的，今天老师就要带你们去“旅游”，那么我
们的目的地是哪里呢?请一位小导游给我们介绍一下。

1、指读第一段。(出示第一段)

2、各位游客，听了小导游的介绍，你知道了什么?

3、“海西皮”这个小岛就是闻名中外的青海湖鸟岛，闻名中



外是什么意思?(不仅中国人知道，连外国人也知道)你能用别
的词替换它吗?(驰名中外、举世闻名)

过渡：“海西皮”这个小岛为什么会成为闻名中外的鸟岛呢?
它到底有什么地方吸引人呢?让我们用眼、用耳、用心，做一
次心灵旅行。准备好了吗?我们出发了。

4、播放鸟岛录像。

1、刚才到鸟岛游玩了一趟，鸟岛给你留下的最深刻的印象是
什么?(板书：鸟多)你能用一些词语来说说你所看到的鸟景象
吗?(数不胜数、密密麻麻、一群又一群、成千上万、热闹)

2、师：你们用词非常丰富，这跟平时看书积累是分不开的。
刚才是你们心中描述的鸟岛，课文中是怎样写鸟多的呢?自由
的读一读课文的2-4小节，边读边用笔划出你认为写出鸟多的
句子或者词语。

3、生自由读，找，画。师巡视。

4、学生汇报(随机学习课文重点句段，感受鸟岛上的鸟多，
鸟窝多，鸟蛋多。)

a“每年春天，天气变暖，湖水解冻，一群一群的鸟儿就陆续
从远方飞来。”

指导朗读(春天来到了鸟岛，岛上一片鸟语花香。小草探出碧
绿的脑袋，鲜红的花朵张开笑脸，它们正伸开臂膀欢迎八方
小鸟，春天的鸟岛一片生机勃勃。)读出自己的感受。

b“六月是鸟岛最热闹的时候，各种各样的鸟儿聚在一起，小
岛成了鸟的世界。”

你从哪些句子和词语看出鸟多?(热闹、各种各样、聚)平时什



么时候会热闹?(过节时人多热闹，这里是鸟多。)你知道六月
的鸟岛上都有哪些种类的鸟吗?借助图片老师介绍几种。据新
闻报道，去年种类多达80余种，，数量最多时多达十四万只。
这么多鸟聚在这么一个小岛上，小岛就成了鸟的世界。出示
图片，这么多的鸟聚在这里，发挥你的想象，他们在干什么?
用有的……有的……还有的……练习说话。

c“一眼望去，密密麻麻的鸟窝一个挨着一个。窝里窝外，到
处是玉白色的、青绿色的鸟蛋。”

六月的鸟岛真热闹啊!让我们的朗读也随着鸟岛而热闹吧!齐
读第3小节。

看着眼前的景象，你觉得鸟岛是个什么样的地方?鸟儿在岛上
生活的怎样?

d“来岛上游玩的人很多。他们伸手就能捉到幼鸟，随处都能
拾到鸟蛋，可是却没有人去碰一下，因为大家都知道鸟是人
类的朋友。”

“伸手就能捉到”、“随处都能拾到”也是说明鸟多。伸手
就能捉，随处都能拾，那为什么不去拾呢?因为大家都知道，
鸟是人类的朋友。是朋友就应该怎样?(板书：人类保护)大自
然给了鸟儿安乐的家，鸟儿给大自然增添了无限生机，人类
把鸟儿当成了朋友，鸟儿给人类带来了许多快乐。大自然、
鸟儿、人类和谐相处，这是多么美好的境界啊!

今天的心灵之旅就快结束了，你们有什么收获?鸟儿的生存，
需要适宜的自然环境，也需要人类的保护，让我们加入到爱
鸟护鸟，保护环境的行列中去吧!课文虽然结束了，但爱鸟护
鸟的行到将伴随我们一生。

师：为了我们能把鸟岛介绍为他人，让我们来做导游吧。要
想做好导游，对鸟岛可要非常熟悉，现在让我们来背诵课文。



请同学们挑选作业：

1、把你了解的鸟岛介绍给你的家人、朋友。

2、请你为保护小鸟设计一个简短的宣传标语。

3、你还想了解鸟岛的哪些知识，请你带着自己的问题上网，
看课外书去查阅更多的资料。

小学语文面试教学设计篇二

作为一名无私奉献的老师，时常需要编写教案，教案是教学
活动的依据，有着重要的地位。优秀的教案都具备一些什么
特点呢？下面是白话文整理的小学语文面试教案（优秀2篇），
如果对您有一些参考与帮助，请分享给最好的朋友。

一、体现课改理念的“教学观”。教学是指“教师引起、维
持和促)(进学生学习的所有行为。”（华东师范大学出版社
出版，崔允漷主编，《有效教学》p20）“教学就是以课程内容
为中介，学生在教师的指导下共同开展的学习活动。”（华
东师范大学出版社出版，谢利民主编，《教学设计应用指
导》p1）“学生是语文学习的主体，教师是学习活动的组织者和
引导者。”（20xx版义务教育语文课程标准）

二、实施教学评价，实现教学活动的完整性、专业性。根据
发展性评价的理念，教学评价已经不是教或学一个阶段之后
再来评的一个环节，“一种完整的教育教学活动至少要回答
以下四个核心问题：“为什么教”“教什么”“怎么
教”“教到什么程度”，只有这四个问题具有逻辑上和行动
上的一致性，才能说该教育教学活动是完整的、专业的。”
（《基于课程标准：让教学“回家”》华东师范大学课程与
教学研究所崔允漷，刊登在《基础教育课程》）在课堂教学
的过程中，教学、学习、评价是三位一体的关系，评价与教
学、学习紧密地绞缠在一起，相互制约，相互影响，通过评



价实现教与学的共同发展。

三、实现课堂教学过程是学生进行语文实践活动的过
程。“语文课程是实践性课程，应着重培养学生的语文实践
能力，而培养这种能力的主要途径也应是语文实践。”（20xx版
义务教育语文课程标准）

四、体现教师是教的主体，学生是学的主体。“教学过程的
中心既不是单纯的学生，也不是单纯的教师。教学的辩证法
就是，教师和学生是教或学的中心人物。”（华东师范大学
出版社出版，钟启泉崔允漷张华主编，朱慕菊主审，《为了
中华民族的复兴为了每位学生的发展解读》p219）

教科书分析：

1、课文是一篇寓言小故事，通过讲述一只喜鹊和一只寒号鸟
对做窝过冬的态度、表现和结果，生动有趣、具体形象地告
诉学生一个道理：要认真对待生活，不能得过且过，更不能
懒惰，否则后果不堪设想。

2、本课是二年级上学期的课文，学习语言运用的任务比一年
级重了，但是“识字、写字是阅读和写作的基础，是第一学
段的教学重点”这一个课标要求没有变；而且，由于课文数
量的减少，课文的识字写字量有所加重。因此，要注意教学
时间、精力等的合理分配，突出“识字与写字”这个教学重
点。

3、课后思考题：“为什么喜鹊能住在温暖的窝里，寒号鸟却
冻死了？”要求学生能提取喜鹊和寒号鸟对待做窝过冬的态
度和表现的语句，然后通过理解整合内化为自己的语言进行
表达。这个思考题体现了“学阅读”和“学表达”的语言运
用要求，需要学生经历从阅读理解到内化转换再到说话表达
的学习语言运用的全过程，对于刚刚二年级上学期的学生来
说是难点。组织学生亲历这个学习语言运用的全过程，是突



破难点的保障。

4、课后“读一读，照样子说一说”的练习，是后补短语的初
步认识。1.要把握“初步认识”这个目标水平；2.不宜向学
生讲述名词术语；3.由于提供的样子不完全是课文中的句子，
适宜单独进行教学。

5、课文的两幅插图，为学生了解词句意思，了解课文内容提
供了帮助，有利于落实课标提出的目标：“借助读物中的图
画阅读。”但是第2幅插图石缝太小，不能完整表现课文内容，
应予以改造。

学情分析：

1、经过半个学期的二年级学习，课堂常规、课堂纪律已经形
成，有意学习的意识也基本形成，学生基本能保持长时间的
注意及学习，可以不设计把学习过程融入激励、激趣活动中，
更侧重通过各种教学方式方法和手段等激趣、维趣，让学生
积极参与到教学的全过程。。

2、学生已具有了一定的分角色朗读、借助插图了解词语句子
意思、借助插图和生活实际了解课文内容的能力，知道了按
照要求提取文字信息、与同学交流读文后的感想体会等学习
要求，相关的能力也得到一定的训练，这些都是学习这则寓
言的有利条件。

3、二年级学生具有想象思维和感性思维优势，因此，通过读
文想象图画帮助和评价学生了解课文内容是行之有效的教学
策略，也符合学生的认知和表达水平，要坚持实施，以利于
与第二学段阅读学习的梳理条理、概括内容衔接。

教学目标：

1、借助汉语拼音，能分角色朗读课文。



2、图文结合和结合生活实际，了解词句意思，了解课文内容，
能根据有关语句说说喜鹊能住在温暖的窝里，寒号鸟却冻死
的原因；能根据有关语句说说对寒号鸟的感想体会（或劝说
寒号鸟）感悟故事的寓意。

3、能正确认读“堵”等15个生字新词；正确认读多音
字“号”“当”在本课的读音，能据音组词或据词定音。

4、能正确读写“面”等8个字，注意部件和笔画在田字格的
位置，努力按照书写要求、正确的执笔姿势和写字姿势做；
能正确读写“山脚”等13个词语（其中，如词语中有没有要
求会写字的，该词不作要求。）。

5、认识后补短语，能照例子说一说后补短语。

教学重点：

1、能分角色朗读课文。

2、能正确认读“堵”15个生字新词，正确读写“面”等8个
字。

教学难点：

图文结合和结合生活实际，了解词句意思，了解课文内容，
能根据有关语句说说喜鹊能住在温暖的窝里，寒号鸟却冻死
的原因；能根据有关语句说说对寒号鸟的感想体会（或劝说
寒号鸟）感悟故事的寓意。

（一）知识与技能：

1。认识8个生字，会组词和听写，并能正确读写“无瑕、兀
立、嶙峋、波澜壮阔、峰峦雄伟、连绵不断”等词语。

2。背诵全文。



（二）过程与方法：

1。通过了解作者的语言表达特点，掌握引用、对比、排比、
比喻等写景手法；

2。能够模仿例段，学习用相同的句式写一段话。

情感、态度与价值观

感受桂林山水的美好，培养热爱祖国大好河山、热爱大自然
的感情。

教学重点：感受桂林山水之美，学会用写景手法描写景色。

教学难点：了解本文语言特点，掌握排比、比喻等写景手法。

课时：2课时

教具：桂林山水图片

（一）激趣导入

请同学们以小组为单位，展示课下搜集的桂林山水的图片、
文字资料或歌曲。

通过对桂林山水的直观感受，激发学生对学习本课的兴趣。
老师总结同学们的展示，导入课题。（同学们，大家通过各
种各样的方式向我们展示了桂林山水的美，我们忍不住想去
桂林看看，并赞叹一句“桂林山水甲天下”，果然名不虚传。
今天，我们来学习一篇描写桂林山水的散文，跟随作者的眼
睛，去一睹桂林的风采！）

（板书：第2课桂林山水）

（二）初步朗读、整体感知



1。教师范读，学生标出生字在课文中的位置和本文出现重要
词语；

2。学生自由朗读，然后分排进行有感情的朗读；

3。引导学生概括每段主要内容：

（1）桂林山水甲天下；

（2）漓江的水；

（3）桂林的山

（4）桂林的山水

4。攻克生字词：

请学生读出8个生词，并进行组词；

（三）深入阅读、攻克难点

分段研读：本文每个段落的主题都很鲜明，整体形成总——
分——总结构，进行分段研读非常适合。

1。第1段，统领全文：前面我们已经概括了每段的大意，第
一段最主要的一句话就是“桂林山水甲天下”。为什么这么
说呢，接下来学习第2段。（板书：桂林山水甲天下以这7个
字为纲，统领整篇课文）

2。第2段，漓江的水：

（1）请一名同学读第二段，教师重点讲解：波澜壮阔、无瑕

（2）攻克重点：体会作者描写漓江水所采用的手法



a。作者要写漓江的水，为什么先写大海和西湖？这是一种什
么样的描写手法？

b。作者写了漓江水的哪几个特点？具体是怎么写的？

（板书：漓江水：静、清、绿）

静：采用引读法，教师：漓江的水真静啊学生：静得让你感
觉不到它在流动；

清：采用引读法，教师：漓江的水真清啊学生：清的可以看
见江底的沙石；

绿：采用引读法，教师：漓江的水真绿啊学生：绿的仿佛那
是一块翡翠。

这里，采用了排比法，突出了漓江水的特点；还采用了比喻
的手法，把漓江的绿水比喻成一块翡翠。

（3）第3段，桂林的山：（板书：桂林的山：奇、秀、险）

a。请一名同学读第3段，重点讲解：危峰兀立、怪石嶙峋

奇、险、秀

对比、比喻、排比

（4）第4段，桂林山水：

a。请一名同学朗读，重点讲解：连绵不断

（四）整体回顾、拓展延伸

1。本文先用一句“桂林山水甲天下”来总领全篇，又分别从



漓江的水、桂林的山进行景色描写，最后写桂林的山和水汇
成一副美丽的画卷，采用了“总——分——总”的结构。

2。作者在描写景色时，用了排比、比喻、对比等修辞手法，
使描写桂林的语言跟美景一样，格外美丽。我们在日常生活
中，也见到了很多美景，你能否可以模仿本文的写作手
法“真静啊，静得……；真清啊，清得……；真绿啊，绿
得……”，描写你所见的一处风景。

3。我们的祖国，大好河山真的很美，像画卷一样。同学们，
如果你们可以，一定要多出去看一看，多开阔自己的视野，
多培养自己开房的胸怀。

略

九、板书设计：

桂

林漓江的水：静、清、绿

山

水桂林的山：奇、秀、险

甲

天山和水：舟行碧波山、人在画中游

下

来源：网络整理免责声明：本文仅限学习分享，如产生版权
问题，请联系我们及时删除。
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小学语文面试教学设计篇三

小学语文教师试讲教案

刘彬

各位专家：

您们好！

我是来自云南民族大学人文学院中国现当代文学专业的全日
制

公费硕士研究生刘彬，2012年6月毕业，今年已经42周岁，中
共党

员，在考取研究生之前，我是安徽省宿州市一所农村小学的
一名语文

老师，任教有20年了，担任过班主任、少先队大队辅导员、
报社通

讯员、现金会计、主管会计、总务主任等职务，是我们那个
市的小学

语文高级教师之一。

我非常感谢各位专家在百忙之中抽出时间来听我试讲，在我
试讲

过程中，如果有不妥当的地方，恳请你们给予批评指正，以
便我今后

在教学过程中改进。



中感悟。彰显了课标中提到的学生自主、合作、探究的学习
方法，使

学生能够有兴趣地读书、学习，因为兴趣是学生最好的老师。
教师也

能够引导学生自觉有效地完成学习知识、培养学习能力、陶
冶品德情

操等主要内容。

今天我要试讲的是本课的第一课时，采用的是课题导入法，
因为课题也就是文章的眼睛，俗称“文眼”，一篇文章的题
目与文章的内容是密切相关的，可以揭示文章的主要的内容。
请同学们跟老师读一遍课题，然后全班齐读一遍，学生读后
老师评价（同学们读得很整齐、声音也很响亮）。那么请你
们再读一遍课题，思考一下你想从课题上了解哪些内容呢？
学生齐读课题后，留给他们2到3分钟的时间思考，然后指名
回答，可以找3到5名学生，对学生的回答作简短的评价，如
果你真会思考，你从课题上想了解的内容大致就是这节课所
要重点讲述的部分，请你在老师讲课的过程中认真听讲，认
真记，你一定会有所收获的。

同学们，我们从课题上粗略地知道了一点内容，如果想要详
细地理解课文的主体部分，就需要我们同学认真、仔细地朗
读课文了，希望你们能读出味道来，读出感情来，读出兴趣
来，好不好?学生回答以后，老师适当评议。同学们读书热情
很高，这让老师感到很欣慰。不过，老师在你们将要朗读课
文的时候，给你们提一下朗读课文的建议（板书或出示写好
建议的小黑板或是课件等）：

1划出自己不认识的字、不理解的词语，自己试着查字典或词
典解决。



2找出自己不太明白的句子，标上记号，以便在老师讲课时注
意理解。

3准备提出自己感到困惑的问题，希望你能在认真读文的基础
上，提出有一定针对性、有价值的问题。

老师的建议就是上面三条，这样做的目标是体现教学过程中
的三个统一，也就是：学生主体作用与老师主导作用的有机
统一；自学、讲读、练习的统一；听说读写的有机统一。小
学语文教学的目的就是让学生能够正确地理解和运用祖国的
语言文字，养成听说读写的能力，实际上语文教学也是一个
师生互动的双边教学过程。下面请同学们认真地、细心地朗
读课文，朗读的方式可以是多种多样的。你们既可以大声读，
也可以小声读；既可以选自己感兴趣的一段来读，也可以选
几段来读；既可以与同桌一起读，也可以几个人一个小组读。
老师相信你们在读的时候能够发现问题，有发现，才能有所
创造。留给学生6到8分钟的时间读课文以及他们思考问题，
在学生读书的时候，老师下去到位上指导学生读书的姿势、
方法等。

同学们饶有兴趣地朗读了课文，而且是不动笔墨不读书，这
一点很好，也是读书的要诀之一。下面请同学们提出自己不
理解的问题，可以找4到6名同学提问题，请你把所提出的问
题写在黑板上，并把自己的姓名也写上。学生在写问题的板
书时，老师适时进行评价一下。比如：这个同学的问题提得
真好，提到了作者的写作目的，说明他读书很细心，粉笔字
也写得很漂亮。那个同学的问题问到了课文所要表达的主题，
说明他读书很认真，字也写得工整。大约留3到5分钟的时间，
老师出示一下小黑板或课件等，出示的内容是预设学生可能
提到的问题，启发同学们再认真地思考，提出更有价值的问
题，以便大家共同讨论。

这些同学课文读得仔细、认真，提的问题很好，值得大家鼓
掌鼓励一下。接下来，我们怎么解决这些问题呢？古人说得



好：“书读百遍，其义自现。”老师还是建议同学们从课文
中来找答案，看看哪些同学能够在读书的过程中快速、准确
地找出答案来。这次读的时候，可以是围绕问题有重点地读
部分段落，与同桌或小组在一起讨论，合作学习。也可以自
己思考，自主学习。这里注重了学法的指导，合作、自主、
探究的学习形式，因为学法是学生获得知识、技能，形成语
文素养的方法，教学生授之以鱼，不如授之以渔。同学们，
老师相信你们能够从读课文中发现问题、解决问题的能力。
请你们再细致地读读课文，就会有新的发现了。这次读书以
及讨论的时间大概4到8分钟。学生在读书、讨论的时候，老
师下去巡回指导。

间段需要5到8分钟的时间。这些问题的答案基本上都是从课
文中找出来的，为了加深一下你对课文的理解，请你再围绕
着解决问题的段落朗读一遍，就会有解决问题成功的自豪感，
这次朗读大约需要3到5分钟，教师还要下去辅导学生。

同学们学习积极、主动，认真、细致。这让老师很感动，这
篇课文讲得就是这些内容了，作者写出了自己的感受，我们
理解了作者的感情，学习了文章中优美的词、句、段等，收
获不小吧！下节课，同学们还可以在熟读课文的基础上，继
续提问题，然后解决问题，进一步加深对文章的理解。在这
节课快要结束的时候，老师想给同学们提一下作业建议：

1抄写课文中的生字词，要写得工整、规范。2摘抄文中优美
句段，最好熟读成诵。

3回家把课文朗读给家长听，听听他们给你提的建议和意见，
自己认真领会。

这一过程大概用时2到3分钟，问题的设置明确提出的是三个
延伸，即：让学生能够使自己的知识向能力延伸；课内向课
外延伸；学习向生生活延伸。



我相信同学们能够做得很好！这节课就讲到这里，同学们再
见！再次感谢各位专家来听我试讲课文，恳请你们对这节课
提出批评和意见，以便我今后改进。

谢谢！

小学语文新教师面试说课模板

各位评委老师大家好。我是小学语文组____号，我今天说课
的题目是《_____》的第__课时，下面我将从说教材、说教法
和学法、说教学过程、说板书设计等四个方面来对本课作具
体的阐述。

一、说教材

《______》是____（文章体裁），主要写了______(主要内
容），表达了_____________（中心思想），“语言简炼、层
次清晰；描写生动、细致充满诗情”是本文最大的写作特色。
/这篇课文以形神兼备、灵活多变的语言向我们介绍了______，
课文层次清晰，描写生动、细致，充满感情，给人很深的启
迪。/这篇课文按_____顺序，围绕____，向我们展现了_____、
_____、_____等几个场面（情景），赞扬了_____的精神。表
达了_____的感情。（歌颂了_____）。

根据新课标对小学语文教学的要求和本文的教学内容和特点，
结合学生的实际情况，我确定了本课时的教学目标：

1、知识目标：能正确哆执本课要求掌握的生字词；能够正确、
有感情地朗读课文；把握文章主要内容，抓住重点语句，品
味重要词句所包含的思想感情。

2、技能目标：通过研读课文第______段，培养学生敢于质疑，
解决问题、收集处理信息的能力及初步学会探究性的学习方
式。 3、情感目标：通过有感情朗读课文，感受??。培养??，



喜爱??。引导学生从现实的生活经历与体验出发。

为了落实本课时的教学目标，我把第课时的教学重难点确定
为：紧扣课文语言文字，抓住关键词，着重体会.由于（本课
的一些特点），我将本课的教学重点确定为：因为（学生的
一些实际），我将本课的教学难点确定为：

二、说教法和学法

语文课程标准要求：学生是学习和发展的主体。为让学生充
分理解本节课（）教学内容，结合年级学生阅读实际情况，
教学中我主要通过学生参与式的教学模式，采取朗读法、讨
论法、探究法等教学方法，配合现代教学手段，使学生积极
参与到教学活动中来，乐于学，勤于思考。

1、朗读感悟法：结合本课的语言特色，以读代讲，以读促学，
通过自读自悟让学生在读中“思考”，在读中“感悟”，在
读中“想象”，充分感受课文的语言美、意境美。

2、想象感悟法：在本堂课的教学中，我力求挖掘教材的空白
处，开启学生想象的闸门。

3、情境教学法：有情有趣是教学。我借助现代化的教学手段，
利用 图画、语言、音乐来再现、描绘、渲染情境，使学生在
情境中理解课文语言，享受审美情趣。

4、评价激励法：在本堂课的教学中，我给学生充分的阅读时
间，开放的阅读思维空间，只要言而有物，言而有理，都给
予认可与鼓励。

除了以上方法外，在本堂课的教学中，还穿插了自主探究法、
合作学习法、等等。我力求学生在读中受到情感的熏陶，在
语言实践中学习语言，在品味语言中积累语言，在内容体会
中掌握方法。



三、说教学过程

围绕以上教学目标、教学重点和难点，根据“教师指导-学生
主体-训练主线”的原则，设计以下五个教学环节：/（我紧
紧抓住课文的主要内容，依据教材本身的特点，以充分发挥
学生的主体性为宗旨，让学生边学、边悟、边总结、边创造，
达到巩固知识培养能力的目的。从以人为本的教育理埝出发，
按照学生的认知规律，设计一下五个教学环节：）第一环节：
创设情境，激趣导入。(激情导入，课件导入，图片导入，分
析题眼，质疑课题，实物观察等方式，课前搜集资料）兴趣
是最好的老师，小学生的情感极易受环境气氛和他人情感的
感染而产生共鸣。基于这点，开课之初，我首先通过多媒体
（播放）展播??，营造气氛，将学生带入情境，为课文的学
习奠定情感基础，进而可釉拉近学生与课文之间的时空距离。
随后揭开课题，简要阐述课文的主要内容，顺势进入第二环
节。

第二环节：初读课文，整体感知。

新课标中明确指出：阅读是学生个性化的行为，要让学生充
分地读，在读中整体感知。”因此，在导入新课后我先让学
生大声自由朗读，把自己最喜爱的语句多读几遍，并适时对
某些容易读错写错的生字词进行个别指导。同时可釉提出问
题：“你读懂了什么？告诉老师你怎样把课文读正确、读流
利？”这样做，目的是敲学生在初读课文时对于课文有一个
整体的感知，理清课文写作思路，为接下来的研读赏析，体
验情感邛好铺垫。第三环节：研读赏析，体验情感。

叶圣陶说：语文教学的最终目的就是敲学生自能读书，不待
老师讲。鉴于此，在本环节中，我首先抽选几个学生分段朗
读课文，此时其他学生边听边勾画关键词句，培养学生自主
学习的能力。在朗读完后，让学生分组讨论交流，归纳出本
节课的生字、词和重点词句，并让学生议一议：“这篇文章
应分为几个部分？每个部分分别讲了什么？给你印象最深的



是哪一部分？”（让学生用自己的语言将事情发生的经过、
结果清楚地说出来，既理清文章脉络又训练了学生的语言表
达能力、概括能力。）力图使学生在反复朗读和讨论交流中
对课文有所思有所悟。

紧接着，让全体学生品读重点词句，并借助多媒体展示课前
准备好的图片，适时加以引导和阐述，让学生图文结合地品
味和理解本节课重点词句。如读到“____” 时，用多媒体展
示____画面。这一幅幅画面，不仅讲学生们带入____之中，
还能帮助他们更好地理解“____”、“____”、“____”等
词语，从而体味文章的意境美，领会作者表达的特点。最后，
借助多媒体向学生再次展现一组配乐的画面，引读课文，使
学生与文本、作者再次产生共鸣，身临其境地体会作者当时
的感受，激起他们对??（如：草原的无限热爱）。总之，这
一系咧的“读、悟、议、赏、再读”，让学生在循序渐进的
学习中加深理解和体验，有所感悟和思考，从而受到情感熏
陶获得思想启迪，最终达到突破教学重难点的目的。

第四环节：总结评价，拓展延伸。新课标指出：学生带着疑
问走出课堂是学生可持续发展和终身发展的必需。

因此在对课文做出总结和评价后，我通过问题引导学生知识
延伸，让学生想一想：______。这个问题，能又一次激发学
生的思惟，培养学生的语感能力。

以“情”延伸课堂内容，使学生感到课虽然结束了，但学习
是无穷尽的。在学完课文后，我设置了让孩子看生活中??的
图片，如??等，再启发孩子结合自己的生活实际，说一
说：_____。引导孩子在生活中学语文，在生活中用语文，享
受语文。

第五环节：安排作业，复习强化。

一课的结束并不意味着学习活动的完结，而应该以此为一个



新的起点激发学生进一步学习的热情。

本节课计划安排两道课后作业：作业1：请大家将本节课中谠
己喜欢的优美词句摘抄到专用小笔记本上；作业2：根据课文
内容，画一幅____画（或编排一个课本剧）。

这是我教学过程的安排，下面说说本节课的板书设计。

四、说板书设计

根据课文内容和特点，我设计了这样的板书：

该板书力求让学生抓住课文的内容主线，表现作者的写作思路
（或思想感情），简单明了。总之，本节课通过朗读、讨论、
交流合作以及多媒体展示等课堂活动，我设想能实现本节课
的教学目标，使绝大部分的学生都能积极参与到教学活动中
来，认知生字，读懂新词，交流讨论，让不同层次的学生均
有收获，同时力求让学生能发现问题、提出问题和解决问题。

以上就是我今天说课的全部内容，谢谢各位评委老师！

小学语文面试说课稿模板

各位评委：

早上好！我叫，来自。如果用一句话表达我此刻的心情，那
就是在不断地期盼中等待着，在不断地参与中感受并收获着。
今天同样希望我的表现能得到各位老师的认可。

我说课的内容是《 》的第课时，主要从教材分析、教学策略、
教学程序、板书设计、教学评价等方面作具体的阐述。

下面我先来说第一个板块——教材分析中的第一个环节——
说教材 《 》是人教版（浙教版）小学语文第册第组的第篇
课文，这篇课文按顺序，围绕，向我们展现了、等几个场面



（情景），赞扬了的精神。表达了的感情。（歌颂
了、、、）。由此看来课文所记叙的事件年代久远，因而我
们可用多媒体课件等形象的教学手段，拉近学生与文本之间
的距离。

此篇课文在塑造人物的形象上也很有特色。因此在教学过程
中，我们应该抓住人物的动作、神态、语言的正面描写以及
环境的描写来突出，让形象随着学生情感升华而越来越高大。
（具体的词“静静”等）同时此篇课文语言真挚感人，适宜
进行感情朗读的训练。

第二环节——说教学目标

根据新课程对小学年级语文教学的要求，教材特点及单元训
练要点，结合学生的实际情况，我确定了本课时的教学目标：

为了突破重点,解决难点,顺利达成教学目标,我结合教材特点
和年级学生思维活跃,求知欲强,乐于表达,乐于交流的学习特
点,本堂课中主要采用以下几种方法:

1、朗读感悟法:结合本课的语言特色,以读代讲,以读促学,通
过自读自悟,边读边想像,生生评读师生评读等多种方式让学
生在读中思考,在读中感悟,在读中想像,充分感受课文的语言
美,意境美,并将之内化、沉淀,从而形成良好的语感.

2、想像感悟法:在本堂课的教学中,我力求挖掘教材的空白处,
开启学生想像的闸,在研读中,通过的换位思考,___的问题,体
验人物的内心,使人物的形像更丰满,更高大,真正做到基于文
本,又超越文本.同时发展了学生的语言和思维.

4、评价激励法:在本堂课的教学中,我给学生充分的阅读时间,
开始的阅读思维空间,珍视学生的独特的阅读体验,只要言而
有物,言而有理,都给予认可与鼓励.让学生享受跳一跳,可摘
桃的喜悦.



1、(引领学生搜索记忆中的印象,唤起学生已有的情感体验,
为下文和学习奠定了情感基础.)教师引导学生将自己内心体
验带入阅读过程中,无拘无束地释放自己的情感.

2、这是一个迁移性的语言练习,意在让学生通过看图像,进一
步感悟乡下孩子的多彩生活,同时爱语言实践中进一步感受诗
歌的语言美和节奏美,积累句式,丰富语言,把课文语言内化成
自己的语言.(再现、富有感染力的语言)

3、将语文课程植根于现实生活,鼓励学生走进生活,去观察、
去发现、去创新,以此来增强学生在各种场合学语文、用语文
的意识,真正把语文课堂与生活链接.

4、这一设计以图画的展现,音乐的渲染,将学生带入情境,在
有限的课堂里拓展学生的想像,在无限的想像中读出自己的体
验,在思绪飞扬中写下自己的篇章.

5、通过各种形式的朗读,让学生在读中感知、理解课文内容,
自然而然地体验到课文中的思想感情,同时在朗读的时候,我
作适时合理的评价,促进学生向更高的朗读目标努力.

6、美妙的音乐配上优美的朗读,使学生进入了一种美的境界,
再次体会到了老师工作的艰辛,进一步激发了尊师爱师的情感.

7、学习过程中,引导学生换位思考,使之产生真切的情感体验.
(设身处地)

8、学生进课堂时不是一张白纸,他们已有一定的前期生活体
验,回忆生活中问路的情景,能较快地使学生入情入境,增强学
生说话的自信心,有助于点燃他们智慧的火花,让他们进入主
动学习状态.

最深刻的体验,感悟语言文字不再枯燥,学习成了学生的乐
事.10、学生对语文教材反映往往是多元的,所谓仁者见仁,智



者见智,所以我们必须尊重学生的独特体验,努力为他们创设
学习的最佳情境,在交流、探究中产生思维火花的碰撞和情感、
认识的交流,群策群力,集思广益,把学习引深或拓宽.

11、教师以读为本,让学生通过各种形式的读,去体味课文的
语言,感受人物的内心,同时采用或设计,让学生展开想像的翅
膀,帮助学生在读中理解品味语言,体会语言的魅力,培养对语
言的感受能力,锻炼说写能力,同时获得情感的体验,提高审美
的情趣.

12、本环节的教学,以董存瑞怎样逼近暗堡为引子,抓住描写
董存瑞的神态、动作、语言的词,通过各种形式的读,逐步感
受人物的内心活动,从而悟出董存瑞为了革命英雄气概.以读
悟情,读思蛤理,较好地突破教学重点、难点.

13、学生在入境体验的同时,想像和联想得到了很好的发挥,
思维得到了发散,使学生真正感受到洪水的凶猛,老百姓处境
的危难,学生对无家可归这一成语的理解就水到渠成了,语言
真正得到 了内化.好的朗读能传达许多语言之外的含义,好的
朗读能唤起听者的共鸣,当学生对洪水充满憎恨的时候,教师
抓住时机,让学生通过朗读来控诉,把握了学生情感流露的大
好时机.14、音乐具有强大的感染里,让学生在歌曲渲染的情
境中走进课文,既能激起自读课文的兴趣,又奠定了学生情感
的基调,同时通过对__的介绍,接近了学生和主人公之间的距
离.(在换位思考中深入)

15、教师引导学生走出书本的局限,走向宽广的语文天地,充
分利用身边的语文课程资源,架起了学习与生活之间的桥
梁(调动学生的前期经验)

16、生活在江南水乡的孩子,对水十分熟悉.镜头闯进了学生
的经验世界,自然会唤醒储存在脑海的水印象.学生一定会情
动而辞发.这时让学生畅谈所见所感,正是把握火候,抓住契机,
迎合学生的心理奢求,同时也留给学生张扬修改的空间.在学



生词穷时安排自由读课文.让学生的经验世界与诗文意境的碰
撞,与作者进行对话,与文本进行比较,体验情感,感悟语言美.

17、通过配乐图片(录像)的出示,创造了与课文相通的具体可
感的生动情境,让学生在身临其境中受到真切的感染,得到属
于自己的真实感悟,这样学生披情入文,用自己的感官去欣赏
语言的美丽,领会语言的魅力.(感悟、体验、领略)

(直观的感受--转化为情感的体验--深化为内心的感悟.)18、
通过联系生活谈体验,让每个学生积极主动地参与到语文学习
的活动中,点燃了学生思维的火花,开启了学生情感的闸门.这
样对__的词语理解就深刻、鲜活起来了.19、小组间的交流,
使学生之间有机会相互帮助,有机会获得同伴的创新的信息,
促进学会多方位互动,培养了学生合作学习的能力.

20、情境式表演是儿童思考、再现生活的基本方式,组织学生
尝试进行合作表演,能巧妙地使他们进入特定的情境中,使学
生形成角色意识,从而突破难点,利于学生能说会写.

21、教师善于从学生的童趣出发,让学生做小导游介绍鸟岛,
在介绍过程中,不仅培养了学生的概括能力,而且为学生的语
言实践提供了机会.学生自然而然地将课文中的语言转化为自
己的东西,并加以运用,背诵全文这个重点也迎刃而解了.

22、课文的情境图清新优美,可谓画中有诗,为学生提供了初
步的视觉意象;大自然夏天的声音更唤起了学生对充满迷幻色
彩的夏天生活的感受和体验,可谓先声夺人;而教师那富有感
染力的语言,又引发了学生把自己融于大自然、和大自然接近
的渴望.美的画面、美的音乐、美的语言,让学生一开始就感
受到了一种美的情趣,进入了一种美的境界.这首诗对儿童心
性的陶冶此时便已如春雨一般悄然无声地渗入了学生的心田.

第四板块: 说教学板书



小学语文教师资格证试讲面试模版

目录

通用说课模版.....2《愚公移山》.....6

《加了一句话》...9

《闻一多先生的说和做》.......12

《紫藤萝瀑布》..15 《蟋蟀的住宅》..19

《穷人》........2

1《画风》........23

《跨越百年的美丽》.27

《敬畏自然》....32

《伟大的悲剧》..34

本资料为云南教师资格面试试讲科目考试复习资料，仅供大
家复习下载，切莫错过说课试讲考试公告和考试时间以及网
上报名。

—1—

通用说课模版—说课试讲考试复习资料

各位评委老师大家好。

我是小学语文组____号，我今天说课的题目是《_____》的
第__课时，下面我将从说教材、说教法和学法、说教学过程、
说板书设计等四个方面来对本课作具体的阐述。



一、说教材

《______》是____（文章体裁），主要写了______(主要内
容），表达了_____________（中心思想），“语言简炼、层
次清晰；描写生动、细致充满诗情”是本文最大的写作特色。
这篇课文以形神兼备、灵活多变的语言向我们介绍了______，
课文层次清晰，描写生动、细致，充满感情，给人很深的启
迪。/这篇课文按_____顺序，围绕____，向我们展现了_____、
_____、_____等几个场面（情景），赞扬了_____的精神。表
达了_____的感情。（歌颂了_____）。

根据新课标对小学语文教学的要求和本文的教学内容和特点，
结合学生的实际情况，我确定了本课时的教学目标：

1.知识目标： 能正确读写本课要求掌握的生字词；能够正确、
有感情地朗读课文； 把握文章主要内容，抓住重点语句，品
味重要词句所包含的思想感情。2.技能目标：

通过研读课文第______段，培养学生敢于质疑，解决问题、
收集处理信息的能力及初步学会探究性的学习方式。3.情感
目标：

语文课程标准要求：学生是学习和发展的主体。为让学生充
分理解本节课
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积极参与到教学活动中来，乐于学，勤于思考。1.朗读感悟
法：

结合本课的语言特色，以读代讲，以读促学，通过自读自悟
让学生在读中“思考”，在读中“感悟”，在读中“想象”，
充分感受课文的语言美、意境美。2.想象感悟法：



在本堂课的教学中，我力求挖掘教材的空白处，开启学生想
象的闸门。

3.情境教学法：

有情有趣是教学。我借助现代化的教学手段，利用 图画、语
言、音乐来再现、描绘、渲染情境，使学生在情境中理解课
文语言，享受审美情趣。

4.评价激励法：

在本堂课的教学中，我给学生充分的阅读时间，开放的阅读
思维空间，只要言而有物，言而有理，都给予认可与鼓励。

除了以上方法外，在本堂课的教学中，还穿插了自主探究法、
合作学习法、等等。我力求学生在读中受到情感的熏陶，在
语言实践中学习语言，在品味语言中积累语言，在内容体会
中掌握方法。

三、说教学过程

兴趣是最好的老师，小学生的情感极易受环境气氛和他人情
感的感染而产生共鸣。基于这点，开课之初，我首先通过多
媒体（播放）展播??，营造气氛，将学生带入情境，为课文
的学习奠定情感基础，进而可以拉近学生与课文之间的时空
距离。随后揭开课题，简要阐述课文的主要内容，顺势进入
第二环节。

（二）初读课文，整体感知。

新课标中明确指出：阅读是学生个性化的行为，要让学生充
分地读，在读中整体感知。”
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文有一个整体的感知，理清课文写作思路，为接下来的研读
赏析，体验情感做好铺垫。

（三）研读赏析，体验情感。

叶圣陶说：语文教学的最终目的就是让学生自能读书，不待
老师讲。

鉴于此，在本环节中，我首先抽选几个学生分段朗读课文，
此时其他学生边听边勾画关键词句，培养学生自主学习的能
力。在朗读完后，让学生分组讨论交流，归纳出本节课的生
字、词和重点词句，并让学生议一议：“这篇文章应分为几
个部分？每个部分分别讲了什么？给你印象最深的是哪一部
分？”（让学生用自己的语言将事情发生的经过、结果清楚
地说出来，既理清文章脉络又训练了学生的语言表达能力、
概括能力。）力图使学生在反复朗读和讨论交流中对课文有
所思有所悟。

紧接着，让全体学生品读重点词句，并借助多媒体展示课前
准备好的图片，适时加以引导和阐述，让学生图文结合地品
味和理解本节课重点词句。如读到“____” 时，用多媒体展
示____画面。这一幅幅画面，不仅讲学生们带入____之中，
还能帮助他们更好地理解“____”、“____”、“____”等
词语，从而体味文章的意境美，领会作者表达的特点。最后，
借助多媒体向学生再次展现一组配乐的画面，引读课文，使
学生与文本、作者再次产生共鸣，身临其境地体会作者当时
的感受，激起他们对??（如：草原的无限热爱）。

总之，这一系列的“读、悟、议、赏、再读”，让学生在循
序渐进的学习中加深理解和体验，有所感悟和思考，从而受
到情感熏陶获得思想启迪，最终达到突破教学重难点的目的。

（四）总结评价，拓展延伸。



新课标指出：学生带着疑问走出课堂是学生可持续发展和终
身发展的必需。

因此在对课文做出总结和评价后，我通过问题引导学生知识
延伸，让学生想一想：______。这个问题，能又一次激发学
生的思惟，培养学生的语感能力。

以“情”延伸课堂内容，使学生感到课虽然结束了，但学习
是无穷尽的。在学完课文后，我设置了让孩子看生活中??的
图片，如??等，再启发孩子结合自己的生活实际，说一
说：_____。引导孩子在生活中学语文，在生活中用语文，享
受语文。

（五）安排作业，复习强化。

一课的结束并不意味着学习活动的完结，而应该以此为一个
新的起点激发学生进一步学习的热情。

本节课计划安排两道课后作业：

作业1：请大家将本节课中自己喜欢的优美词句摘抄到专用小
笔记本上； 作业2：根据课文内容，画一幅____画（或编排
一个课本剧）。
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这是我教学过程的安排，下面说说本节课的板书设计。

四、说板书设计

根据课文内容和特点，我设计了这样的板书：

该板书力求让学生抓住课文的内容主线，表现作者的写作思路
（或思想感情），简单明了。



总之，本节课通过朗读、讨论、交流合作以及多媒体展示等
课堂活动，我设想能实现本节课的教学目标，使绝大部分的
学生都能积极参与到教学活动中来，认知生字，读懂新词，
交流讨论，让不同层次的学生均有收获，同时力求让学生能
发现问题、提出问题和解决问题。

以上就是我今天说课的全部内容，谢谢各位评委老师！—5—

小学语文面试教学设计篇四

1、会认“炉、庐、瀑、疑”4个字，会写“炉、银、流、
柳”4个字。

2、能借助课件了解古诗内容，体会诗的意境。

3、有感情地朗读古诗，背诵古诗，感悟诗人对大自然美景的
赞美之情。

感受瀑布飞流直泻的壮观景象。

多媒体课件（庐山瀑布录像）、幻灯片（词语、古诗《早发
白帝城》）

一课时

一、谈话激趣

同学们，瀑布是自然界中一种壮观的景象，你们想欣赏吗？
今天，我们就同李白一起去欣赏庐山的瀑布。

二、借助媒体，感受瀑布景美

1、各位，我们的行程开始了，现在我们来到江西庐山，观看
香炉峰顶流下的瀑布，看完谈谈你的印象。



2、放视频，学生观看。

3、学生各抒己见：你感受到的。庐山瀑布什么样？

4、面对如此美景，李白情不自禁吟诵起“日照香炉生紫
烟……”（诵读后板书《望庐山瀑布》）

5、诗中描绘的景美吗？你也打开书来自由读几次吧！

个别读、齐读、指名读

（大部分学生从没看见过瀑布，播放瀑布的`录像，既可以调
动学生的多种感官进行观察，培养观察能力，又激发了学生
发表见解、阅读古诗的兴趣。）

三、赏析古诗

1、自由读古诗，观看插图和回忆录像中的情景，说说诗句的
意思，不懂的地方做上记号。

2、小组内交流，先提出疑问互相解答，再说说诗的意思。

3、学生为录像配解说词。先练习再指名说。

（直观形象的画面，将抽象变为形象，减缓了学生体会古诗
意境的坡度，加深了对诗人情感的体验。）

四、朗读、背诵古诗

1、同桌互助，练习朗读古诗，读出李白惊奇、赞叹的情感。

2、指名读，评议。

3、齐读古诗。



4、看录像练习背诵古诗。

五、拓展延伸

1、播放幻灯片《早发白帝城》。

2、学生朗读，课外积累背诵。

（扩展李白的另一首诗，调动学生自主学习的积极性，丰富
学生的课外积累。）

六、指导识记、书写生字

1、播放写有词语的幻灯片，自由读，指读，齐读。

2、交流识记生字的方法。

3、指导书写生字。

（生字在不同词语中出现，有利于学生更好地理解字义、积
累丰富的词汇，提高课堂教学效率。）

小学语文面试教学设计篇五

第2课时

教学内容：复韵母aieiui与声母的拼读

教学目标：

1.知识与技能：熟练掌握ieiui三个复韵母和它们的四声及与
声母的拼读。

2.过程与方法：练习复韵母ieiui拼音，正确、熟练地读准每



个音节。

3.情感、态度与价值观：知道学习汉语拼音能帮助识字和阅
读，学习普通话，学好汉语拼音。

教学重点：能准确拼读声母与ai、ei、ui组成的.音节。

教学难点：正确、熟练地读准每个音节。

教学准备：字母卡片

教学过程：

一、课前复习

1.开火车读aieiui

2.通过老师给学生打电话的形式，复习什么是复韵母。

3.听读练习：听老师读儿歌，找出这几个老朋友。学生边听
边一起找出带调韵母，师巩固。

一对小姐弟，姐姐高来弟弟矮。弟弟要砍树，姐姐急忙制止
他：“哎！哎！哎！别砍，别砍！爱护小树，人人有责！”
天气渐渐转凉了，姐姐围围巾，既温暖又好看。

二、创设情境，学习新内容

1.出示：蓝猫和淘气：他们准备到拼音王国旅游，遇上智慧
姐姐，玩起了闯关游戏。

2.第一关：拼音娃娃bph与复韵母ai的拼读、、


